

Валеева Саня Шавкатовна

преподаватель

Казанский кооперативный институт (филиал)

АНО ОВО ЦРФ «Российский университет кооперации»

г. Казань, Республика Татарстан

ВОЛОНТЕРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И СОЦИАЛЬНОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО КАК ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ФОРМЫ КООПЕРАЦИИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Аннотация: в статье рассмотрены роль и значение волонтерской деятельности и социального предпринимательства как одной из форм кооперации в современном мире, доказана социальная важность волонтерской деятельности и социальной кооперации для построения гражданского общества и сделан вывод о необходимости развития новых форм кооперации, которые способствуют развитию социально-экономической стабильности общества в новых условиях современного мира.

Ключевые слова: волонтер, добровольчество, волонтерская деятельность, социальное предпринимательство, социальная кооперация.

Актуальность данного исследования состоит в том, что участие в волонтерской деятельности, для современной молодёжи представляет собой возможность не только непосредственно взаимодействовать с другими людьми, представителями разных поколений, из разных городов и стран, но и возможность осуществлять безвозмездную коллективную деятельность путём объединения для решения общих проблем. Безвозмездная коллективная деятельность – одно из главных условий создания и успешного функционирования кооперативов на старте. Социальное предпринимательство – использование стартапов и других средств предпринимательства для разработки, финансирования и реализации решений социальных проблем.

Цели и задачи, стоящие перед кооперативным и волонтерским движениями, имеют много общего, но в тоже время отличаются друг от друга.

Учитывая социальную направленность и кооперативного, и волонтерского движения можно выделить следующие общие черты: в ряды мирового волонтерского и кооперативного движения постоянно вливаются новые добровольцы, новые участники; проведение различных мероприятий любого уровня в современном мире невозможно без участия добровольцев и волонтеров; волонтерские (добровольческие) организации и кооперативы постоянно создаются во всех сферах деятельности общества.

Говоря о различиях кооперативного и волонтерского движения, нужно подчеркнуть главное и самое существенное отличие между ними: кооперация – это коллективная деятельность людей для приобретения экономической выгоды; «добровольчество – это деятельность, которая направлена на предоставление безвозмездных услуг человеку или группе людей, не являющихся родственниками волонтера, без расчета на денежное вознаграждение» [6].

Волонтерская деятельность включает не только взаимоотношения, но и добровольное объединение, кооперацию между людьми из различных слоёв общества. Характерно это не только для России, но и для других стран мира. Ведь в каждом уголке нашей планеты есть люди, нуждающиеся в помощи и поддержке, и также есть люди, готовые и желающие её оказать, помочь ближнему. Волонтерская кооперация как объединение людей, готовых прийти на помощь другим людям, включает в себя множество факторов, но прежде всего совместные проекты социального направления, их организация и исполнение. Поэтому так важно распространение информации о различных уже сформированных объединениях для привлечения новых добровольцев к волонтерскому движению, ведь чем больше желающих помочь, тем меньше нуждающихся в помощи.

«Изучая деятельность и труды носителей кооперативных идей, можно сделать вывод, о важности и давности идей о кооперации, которые были основной идеальной общества и созвучны с идеями современного кооперативного движения» [2, с. 109].

Первые носители идей кооперативной философии в своих трудах подчёркивали, что цель создания кооперативов построение справедливого общества, публично рассуждали и писали и об образовании и воспитании граждан.

«И сегодня, как никогда, актуальны основные принципы создания кооперативов, разработанные Фридрихом Райффайзенем, в том числе: общая (солидарная) ответственность всех членов товарищества; принцип взаимопомощи и взаимовыручки; выбор в правление кооператива самых достойных людей, которые за свою работу не получают вознаграждение, так как эта работа считается почётной» [4, с. 62].

Кооперативные идеи о сотрудничестве, объединении, коллективной деятельности и солидарности людей, взаимопомощи для решения общих проблем нашли своё продолжение в социальном предпринимательстве.

В отличие от традиционного предпринимательства главным критерием успешности в социальном предпринимательстве является «социальная отдача», то есть решение социальных проблем общества.

Социальное предпринимательство как экономическое явление активно развивается во всем мире. Кооперативы как организационно-правовая форма стали идеальной платформой для развития этой новой, особой формы бизнеса, а для развития и расширения социального предпринимательства необходимы добровольцы, волонтеры, люди, которые как правило, безвозмездно нацелены на решение общественно важных задач для снижения уровня острых социальных проблем общества.

«Добровольчество – фундамент гражданского общества. Добровольчество является способом, посредством которого в обществе поддерживаются и усиливаются такие человеческие ценности как забота и помощь» [5].

Государство, общество должны развивать добровольчество и социальную кооперацию, оптимально сочетая частные и общественные интересы.

Волонтерами в разных странах мира являются около 30% взрослого населения страны. В России этот показатель достигает только 20%.

«Движение волонтеров в современном мире – это неотъемлемая часть гражданского общества, а его участники, добровольно и безвозмездно помогающие людям, своим примером воплощают лучшие традиции нравственного воспитания для подрастающего поколения» [1, с. 311].

Социальные кооперативы создаются и работают на достижение какой-то благородной цели, помощи людям, которые в ней нуждаются. Но данный вид бизнеса автономен и должен обеспечивать себя сам.

Демократические государства понимают и признают, что волонтерская деятельность и социальная кооперация развивают демократию и гражданственность и поднимают уровень нравственного воспитания членов общества. Великобритания, США, Италия, Словения, страны Скандинавии, Республика Корея, Малайзия, Индия являются лидерами в области социального предпринимательства и социальной кооперации.

Правовые основы социального предпринимательства закрепил федеральный закон РФ от 26.07.2019 №245-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» в части закрепления понятий «социальное предпринимательство». Для социальной кооперации в России начался новый этап, а у российских социальных предпринимателей появились реальные возможности для развития.

В настоящий момент, в связи с эпидемией коронавируса, как никогда раньше, встает проблема адресной помощи слоям тем населения, которые нуждаются в волонтерском содействии и социальной кооперации.

Это можно делать разными способами, как и лично помогать людям в качестве волонтера, добровольца или создать социальные кооперативы и наладить поставку продовольствия пенсионерам, предоставить рабочие места для людей, нуждающихся в социальной защите (инвалиды, малоимущие, пенсионеры) или заниматься реализацией товаров, произведенных теми, кто нуждается в соцзащите, производить товары для тех, кто нуждается в соцзащите или перечислять деньги в различные фонды для помощи.

«В современном глобальном мире для успешного развития кооперативного движения необходимо соединить экономические расчёты о совместной деятельности с общечеловеческими представлениями о взаимопомощи и взаимовыручки. А новые направления развития кооперации должны способствовать развитию социально-экономической стабильности общества в условиях экономического кризиса и пандемии коронавируса» [4, с. 64].

Список литературы

1. Арсланов С.Р. Роль и значение волонтерской деятельности в сфере социального обеспечения граждан / С.Р. Арсланов, С.Ш. Валеева // Сборник научных трудов IV Международной научно-практической конференции. – Казань: Изд-во «Печать-сервис XXI век, 2021. – 371 с.

2. Архипова Е.Д. Носители кооперативных идей / Е.Д. Архипова // Сборник трудов II Международной студенческой конференции. – Казань: Изд-во «Печать-сервис XXI век, 2019. – 512 с.

3. Валеева С.Ш. «О некоторых аспектах развития волонтерского движения в республике Татарстан» / С.Ш. Валеева // Сборник научных трудов II международной научно-практической конференции. – Уфа: АЭТЕРНА, 2018. – 245 с.

4. Валеева С.Ш. «Анализ кооперативных идей и кооперативной философии» / С.Ш. Валеева // Сборник материалов III Международной научно-практической конференции. – Казань: Изд-во «Печать-сервис XXI век, 2020. – 378 с.

5. Всеобщая декларация добровольчества // Всемирная конференция добровольцев (IAVE). – Амстердам, 2001.

6. Федеральный закон Российской Федерации от 11.08.1995 №135-ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» // СПС КонсультантПлюс.

7. Федеральный закон Российской Федерации от 26.07.2019 №245-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» в части закрепления понятий

«социальное предпринимательство», «социальное предприятие» // СПС КонсультантПлюс.